

河洛

【娜说河洛】

“世界文化遗产”之含嘉仓 手中有粮 心中不慌

□记者 张丽娜

杨广也怕没粮仓

读书人跟庄稼汉的说话方式不大一样。

譬如存粮这件事儿,知识分子就要扯到居安思危,未雨绸缪,“仓廩实而知礼节”,物质文明决定精神文明。

种地的说话直来直去:说那么多干吗?手中有粮,心中不慌!

多么朴素的人生哲理!

在农业社会,人们看天吃饭,荒年颗粒无收,吃了上顿没下顿;趁着丰年,提前存一些粮食,是关系性命的大事。

古人常说:“国无三年之食者,国非其国也。”国家没有够吃三年的存粮,就离灭亡不远了。帝王们都想多坐几年龙椅,一般都很重视国家粮仓的建设。

即便是隋炀帝杨广这种名声不太好的皇帝,爬上龙椅之后,也迅速在洛阳建造含嘉仓。

大得吓人的“缸”

含嘉仓是隋唐大运河的重要遗址点,位于老城区古仓街附近。自入选世界文化遗产名录以来,此地名气大增,观光客络绎不绝。

据说,考古工作者最初发掘这个遗址时,以为它是周代墓地,可挖着挖着,挖出了粮窖、“含嘉仓”字样的铭文砖,这才意识到它是史籍中鼎鼎有名的含嘉仓。

为啥有名?因为它够大、够专业。



含嘉仓粮窖 (资料图片)

从含嘉仓遗址的这头走到那头,得花10分钟左右。遗址内有好几百座粮窖,形如巨缸,口阔十数米,底深十数米。

古人储粮技术高超。粮仓位于地势高处,土质干燥,利于储粮;粮窖底部铺着草木灰,上覆木板,板上铺席,席上垫谷糠,糠上再铺席;窖壁则是两层席子夹一层糠。如此隔湿保温,可保粮食数年不腐。

考古工作者在此地捡了一些粮食,送到原洛阳农科所培育,竟然发芽了!

一半的官粮都存这儿

这么大的粮仓,没有足够的粮食是填不满的。隋炀帝下令开凿的大运河,主要使命就是漕运。

大运河上船来船往,把全国各地缴来的公粮运到京都洛阳,喂饱了张着嘴巴的国家粮仓。

大运河边上的国家粮仓,并非只含嘉仓一处。可是唐代人对含嘉仓情有独钟,他们从隋代人手中接管含嘉仓之后,重新修建,把它打造成了“天下第一粮仓”。

史载:唐天宝八年(公元749年),全国官仓储粮12656620石,其中含嘉仓储粮5833400石。国家一半的官粮几乎都存在这儿!

这么牛的粮仓,到了宋朝末年,还是被废弃了。隋唐大运河日渐没落,依附于它的粮仓自然难续辉煌。

今人去看空空的含嘉仓,只觉新奇,并无遗憾——老百姓并不在意官家的粮仓挪到哪儿了,只关心自家的碗能不能盛得满满的。

不夷不惠

□记者 寇玺

成语不夷不惠来自于历史上两位著名人物,他们在仕途及为人处世上有着截然不同的态度。

不夷不惠中的“夷”,指的是伯夷。伯夷为商末孤竹君的长子,正义感极强,为人固执。他和弟弟叔齐生活在殷纣失道、西周兴起的王朝更替之时,两人曾因反对武王伐纣险些惹上杀身之祸。商亡后,伯夷和叔齐隐居在洛阳偃师首阳山上,“不食周粟”,采薇而食,最后饿死在山中。

不夷不惠中的“惠”则说的是柳下惠。柳下惠即展禽,春秋时期鲁国大夫,以讲究贵族礼节著称。相传柳下惠生性耿直,不喜迎合别人,自然容易得罪权贵,接连三次受到黜(chù)免。

《后汉书·黄琼传》中写道:“盖君子谓伯夷隘,柳下惠不恭,故传曰‘不夷不惠,可否之间’。”成语不夷不惠的意思就是不做伯夷,也不学柳下惠,比喻行事既不能过于固执,又不能太随和。

“家居好山好水地,人在不夷不惠间。”现今社会,不夷不惠常被用在春联中,代表着人们追求安定生活的态度。

从古至今,伯夷不免被一些人认为迂腐、行为偏执,可想想他不为利诱、不为名惑,保持独立人格的精神,确实有值得现代人学习的地方。至于柳下惠,孔子认为他是遵守传统道德的典范。

【河洛典故】

【河图洛影】

老照片 不了情



如今的栾川山村公路 栾川县委宣传部提供



昔日交通不便的栾川 栾川县委宣传部提供

一路走来 变化多

道路,是一个城市的命脉,它的兴建和变化,折射出一个城市的发展历程。洛阳城市街道的发展变化,与城市人口、交通工具、经济发展密切相关。如今的洛阳,街道多、宽、直,布局和路面结构合理,方便了人们的出行。(河图网)

市总工会免费电影周周看

带上《河洛》版 全家一起看

本周公益电影为《雷锋班》,周四、周五凭工会会员证或本人身份证可领电影票两张,凭《河洛》版可加领一张。

领票时间:8:30至12:00
14:30至18:00

领票地点:市工人俱乐部售票处

放映时间:8月2日9:00

另:为庆祝八一建军节的到来,市工人俱乐部将于7月31日15:30放映电影《战将周希汉》,现役及转业退伍军人可持有效证件领电影票两张。

领票时间:7月30日8:30至12:00 14:30至18:00